
KÄNGURU DER MATHEMATIK 2021 
18. 3. 2021 

 

Kategorie: Student, Schulstufe: 11. – 13. 
  

Vor- und Zuname:  

Schule:  

Klasse:  

 
 

Arbeitszeit: 75 min. 
jede richtige Antwort Beispiel   1. – 10.:  3 Punkte 
jede richtige Antwort Beispiel 11. – 20.:  4 Punkte 
jede richtige Antwort Beispiel 21. – 30.: 5 Punkte 
jede Frage ohne Antwort:  0 Punkte 
jede falsche Antwort:  Abzug von ¼ der erreichbaren Punkte 
dazu 30 Basispunkte   

 
 

Bitte den Buchstaben (A, B, C, D, E) der richtigen 
Antwort in das Kästchen unter die Nummer des  

Beispiels (1 bis 30) leserlich und eindeutig schreiben! 
 

 
 
 
 

 

Information über den Känguruwettbewerb: www.kaenguru.at 
Wenn du mehr in dieser Richtung machen möchtest,  
gibt es die Österreichische Mathematikolympiade. 
Infos unter: www.oemo.at 

 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

        
  

 
 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

          

 
 

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

   
       

 

Zustimmungserklärung zur Datenverarbeitung für den 
österreichischen Wettbewerb „Känguru der Mathematik“ 

Mit meiner Unterschrift gebe ich das Einverständnis, dass 
meine angeführten personenbezogenen Daten (Vor- und 
Zuname, Klasse, Schulstufe, Schulstandort und Schulart) zum 
Zweck der Organisation und Durchführung des 
Wettbewerbs, der Auswertung der Wettbewerbsergebnisse 
(Ermitteln der erreichten Punkte und Prozentzahlen), des 
Erstellens von schulweiten Reihungen, sowie zur Erstellung 
und Veröffentlichung der Siegerlisten auf unserer 
Vereinshomepage (sofern mindestens 50 % der zu 
erreichenden Punktezahl erlangt werden bzw. ich unter den 
besten 10 einer Kategorie liege) verwendet werden dürfen. 
 
 
Betroffenenrechte 
Die Verwendung dieser Daten ist bis 31. Dezember des 2. 
Folgejahres gestattet. Nach diesem 31. Dezember werden 
Vor- und Zuname, die Klasse und der Schulstandort gelöscht, 
wobei dieser durch die Angabe des Bundeslandes ersetzt 
wird. Die Verwendung der auf diese Art anonymisierten 
Daten ist nur mehr für statistische Zwecke auf der Grundlage 
der DSGVO erlaubt. 
 
Ich habe ein Recht auf Auskunft über meine gespeicherten 
personenbezogenen Daten, sowie das Recht auf Berich-
tigung, Datenübertragung, Widerspruch, Einschränkung der 
Bearbeitung sowie Sperrung oder Löschung unrichtig 
verarbeiteter Daten. 
 
Ich kann die erteilte Einwilligung jederzeit auf der Homepage 
des Vereines Känguru der Mathematik unter 
www.kaenguru.at mittels des dafür bereitgestellten 
Formulars mit Wirkung für die Zukunft widerrufen (Art. 21 
Abs. 1 DSGVO).  
Ein Widerruf hat zur Folge, dass die personenbezogenen 
Daten nach gegenseitiger Rücksprache innerhalb von 31 
Tagen gelöscht werden. 
Durch den Widerruf wird die Rechtmäßigkeit der aufgrund 
der Einwilligung bis zum Widerruf erfolgten Verarbeitung 
nicht berührt. (Art. 7 Abs. 2 DSGVO) 
 
 ________________  
 Ort, Datum   Unterschrift 

http://www.kaenguru.at/
http://www.oemo.at/
http://www.kaenguru.at/


Känguru der Mathematik 2021 
Gruppe Student (11., 12. und 13. Schulstufe) 

Österreich – 18. 3. 2021 
 
- 3 Punkte Beispiele - 

1. Paula sieht in ihrer Wetter-App die vorhergesagten Höchsttemperaturen 
der nächsten sieben Tage, siehe Grafik.  
Wie sieht der dazu passende Graph aus? 

(A)  (B)  

(C)  (D)  (E)   

2.  Wie viele ganze Zahlen befinden sich im Intervall (20 − √21, 20 + √21) ? 

(A) 9 (B) 10 (C) 11 (D) 12 (E) 13  

3.  Ein Würfel mit Kantenlänge 1 cm wird in zwei identische Quader zerschnitten. 
 Wie groß ist die Oberfläche eines solchen Quaders? 

(A) 
3

2
 cm² (B) 2 cm² (C) 3 cm² (D) 4 cm² (E) 5 cm²  

4.  Ein großes Quadrat wird wie abgebildet in kleine Quadrate geteilt. Ein grauer Kreis wird in 
jedes kleine Quadrat eingeschrieben. Welcher Anteil der Fläche des großen Quadrats ist grau?  

(A) 
8𝜋

9
 (B) 

13𝜋

16
 (C) 

3

𝜋
 (D) 

3

4
 (E) 

𝜋

4
  

5.  Nach dem gestrigen Sturm steht der Fahnenmast vor unserer Schule schief. Betrachtet man ihn von Nordwest, so 
sieht man ihn nach rechts geneigt. Auch bei Betrachtung von Ost erscheint er nach rechts geneigt.  

 Welche der fünf Ansichten von oben könnte den Fahnenmast zeigen?  

       (A)   (B)   (C)   (D)   (E)   

6.  Für ein rechteckiges Blatt Papier mit der Länge 𝑥 und der Breite 𝑦 gilt 𝑥 > 𝑦. Das Blatt kann man auf zwei Arten 
zu einem Drehzylinder zusammenrollen.  

 Wie groß ist das Verhältnis des Volumens des höheren Zylinders zum Volumen des niedrigeren Zylinders? 

(A) 𝑦² ∶ 𝑥² (B) 𝑦 ∶ 𝑥 (C) 1 ∶ 1 (D) 𝑥 ∶ 𝑦 (E) 𝑥² ∶ 𝑦²  

7.  Es sei 𝑥 =
𝜋

4
 . Welcher der folgenden Ausdrücke hat den größten Wert? 

(A) 𝑥4 (B) 𝑥2 (C) 𝑥 (D) √𝑥 (E) √𝑥4   

8.  Max schreibt dreistellige Zahlen auf und verwendet dabei nur die Ziffern 1, 3 und 5. Er darf dabei Ziffern auch 
mehrmals verwenden. Wie viele verschiedene Zahlen kann er bilden, die durch 3 teilbar sind? 

(A) 3 (B) 6 (C) 9 (D) 18 (E) 27  

9.  Wie groß ist der Flächeninhalt des Dreiecks mit den Eckpunkten (𝑝, 𝑞), (3𝑝, 𝑞) und (2𝑝, 3𝑞) mit 𝑝, 𝑞 > 0? 

(A) 
𝑝𝑞

2
 (B) 𝑝𝑞 (C) 2𝑝𝑞 (D) 3𝑝𝑞 (E) 4𝑝𝑞  

10.  Ein verspielter Hund schnappt sich das Ende einer Toilettenpapierrolle und 
läuft mit konstanter Geschwindigkeit davon. Welche der folgenden 
Funktionskurven beschreibt am besten die Dicke 𝑦 der Rolle als Funktion 
des abgerollten Teils 𝑥?  

  

(A)    (B)    (C)    (D)    (E)  



- 4 Punkte Beispiele - 
 11. Die Gleichung der abgebildeten Parabel lautet y = ax² + bx + c für gewisse (paarweise 

verschiedene) reelle Werte von a, b und c.  
 Welche der folgenden Gleichungen könnte die Gleichung der abgebildeten Geraden sein?  

(A) y = bx + c  (B) y = cx + b  (C) y = ax + b  (D) y = ax + c  (E) y = cx + a 

12.  Zwei Mengen A und B sind jeweils die Vereinigung zweier offener Intervalle, mit 
 𝐴 = (0,1) ∪ (2,3) und 𝐵 = (1,2) ∪ (3,4). Welche der folgenden Mengen ist die Menge 

aller Zahlen der Form 𝑎 + 𝑏 mit 𝑎 ∈ 𝐴 und 𝑏 ∈ 𝐵? 

(A) (1,7) (B) (1,5) ∪ (5,7) (C) (1,3) ∪ (3,7) (D) (1,3) ∪ (3,5) ∪ (5,7) (E) keine dieser Mengen 

13.  Wie viele positive dreiziffrige Zahlen haben die Eigenschaft, dass die Umkehrung der Reihenfolge ihrer Ziffern den 
Wert der Zahl um 99 erhöht? 

(A) 8 (B) 64 (C) 72 (D) 80 (E) 81  

14.  Die positiven ganzen Zahlen von 1 bis 1000 werden in irgendeiner Reihenfolge angeschrieben. Dann werden alle 
Summen von je drei nebeneinander stehenden Zahlen berechnet.  

 Höchstens wie viele dieser 998 Summen können ungerade sein? 

(A) 997 (B) 996 (C) 995 (D) 994 (E) 993  

15.  Ein großes Dreieck wird wie abgebildet in kleinere Dreiecke geteilt. Die Zahl 
im Inneren jedes kleinen Dreiecks gibt jeweils den Umfang des Dreiecks an. 
Wie groß ist der Umfang des großen Dreiecks?  

(A) 31 (B) 34 (C) 41 (D) 62 (E) eine andere Zahl  

16.  Für jede positive ganze Zahl N bezeichnen wir mit p(N) das Produkt der Ziffern von N (in üblicher 
Dezimalschreibweise). So gilt zum Beispiel  𝑝(23) = 2 ∙ 3 = 6.  

 Was ist der Wert von 𝑝(10) + 𝑝(11) + 𝑝(12) + ⋯ + 𝑝(99) + 𝑝(100)? 

(A) 2025 (B) 4500 (C) 5005 (D) 5050 (E) eine andere Zahl 

17.  In jedem Feld des abgebildeten 5 x 5 Quadrats befindet sich eine Zahl, aber einige dieser 
Zahlen sind verdeckt. Die Summen der Zahlen in jeder Zeile und in jeder Spalte sind gleich. 
Welche Zahl befindet sich im Feld mit dem Fragezeichen?  

(A) 8 (B) 10 (C) 12 (D) 18 (E) 23  

 18.  Eine Schnur liegt wie abgebildet auf einem Tisch. Wie im Bild zu sehen ist, ist sie 
teilweise durch drei Münzen verdeckt. Unter jeder Münze ist es gleich wahrscheinlich, 

dass die Schnur so  oder so  liegt. Wie groß ist die Wahrscheinlichkeit, 
dass es in der Schnur einen Knoten gibt, wenn man an beiden Enden anzieht? 

(A) 
1

2
 (B) 

1

4
 (C) 

1

8
 (D) 

3

4
 (E) 

3

8
 

19. Welcher Anteil aller Teiler von 7! ist ungerade?  

  (A) 
1

2
 (B) 

1

3
 (C) 

1

4
 (D) 

1

5
 (E) 

1

6
 

 20.  In der Figur sehen wir drei Quadrate PQRS, TUVR und UWXY. Sie liegen Seite an 
Seite so, dass die Punkte P, T und X auf einer gemeinsamen Geraden liegen. Der 
Flächeninhalt von PQRS ist 36 und der von TRVU ist 16.  

 Wie groß ist der Flächeninhalt des Dreiecks PXV?  

(A) 14
2

3
 (B) 15

1

3
 (C) 16 (D) 17

2

3
 (E) 18  

 

- 5 Punkte Beispiele - 

21. In der Figur sehen wir den Graph einer Funktion 𝑓: [−5,5] → ℝ.  

 Wie viele verschiedene Lösungen hat die Gleichung 𝑓(𝑓(𝑥)) = 0?  

(A) 2 (B) 4 (C) 6 (D) 7 (E) 8  

22. Auf einem Tisch liegen sieben Spielkarten mit den Werten 1, 2, 7, 9, 10, 15 und 19. 
Zwei Spieler nehmen abwechselnd je eine Karte, bis nur noch eine Karte am Tisch 
liegt. Wir wissen, dass die Summe der Kartenwerte eines Spielers genau doppelt 
so groß ist wie die Summe der Kartenwerte des anderen Spielers.  

 Welche Karte liegt noch auf dem Tisch? 

(A) 7 (B) 9 (C) 10 (D) 15 (E) 19  



23.  Zwölf Seitenflächen des abgebildeten 3D-Objekts sind regelmäßige 
Fünfecke. Alle übrigen Seitenflächen sind entweder gleichseitige 
Dreiecke oder Quadrate. Jede fünfseitige Fläche grenzt an 5 
quadratische Flächen, jede dreieckige Fläche grenzt an drei 
quadratische Flächen. Johann schreibt die Zahl 5 auf jede fünfseitige 
Fläche, die Zahl 1 auf jede dreieckige Fläche und die Zahl -1 auf jede 
quadratische Fläche.  

 Wie groß ist die Summe aller Zahlen auf dem Objekt? 

(A) 20 (B) 50 (C) 60 (D) 80 (E) 120  

24.  Auf einem Kreis befinden sich 15 Punkte in regelmäßigen Abständen. Wir können 
jeweils drei dieser Punkte zu einem Dreieck verbinden. Zwei derartige Dreiecke 
gelten als gleich, wenn sie kongruent sind, also wenn eines aus dem anderen durch 
eine Drehung und/oder Spiegelung hervorgeht.  

 Wie viele verschiedene Dreiecke kann man bilden?  

(A) 19 (B) 23 (C) 46 (D) 91 (E) 455 

25.  Es sei 𝑓: ℝ → ℝ eine Funktion mit 𝑓(1) = 2 und 𝑓(𝑥 + 𝑦) = 𝑓(𝑥) ∙ 𝑓(𝑦) für alle 𝑥, 𝑦 ∈ ℝ. 

 Bestimme den Wert von 
𝑓(2)

𝑓(1)
+

𝑓(3)

𝑓(2)
+ ⋯ +

𝑓(2021)

𝑓(2020)
. 

(A) 0 (B) 
1

2
 (C) 2 (D) 2020 (E) eine andere Zahl  

26.  Ein Dreieck ABC wird wie abgebildet durch zwei Strecken in vier Teile geteilt. Die 
Flächeninhalte der kleinen Dreiecke betragen 1, 3 und 3.  

 Wie groß ist der Flächeninhalt des Dreiecks ABC?  

(A) 12 (B) 12,5 (C) 13 (D) 13,5 (E) 14 

27.  Für jede reelle Zahl 𝑘 sei 𝑀(𝑘) der maximale Wert von |4𝑥2 − 4𝑥 + 𝑘| für 𝑥 im Intervall [−1,1].  
 Was ist der kleinste Wert, den 𝑀(𝑘) annimmt? 

(A) 4 (B) 
9

2
 (C) 5 (D) 

11

2
 (E) 8  

28.  OP und OQ stellen ebene Spiegel dar, die einen spitzen Winkel 
einschließen. Ein zu QO paralleler Lichtstrahl XY trifft in Y auf den 
Spiegel OP und wird gespiegelt. Er trifft dann auf den Spiegel OQ, 
wird wieder gespiegelt, trifft wieder auf OP und wird gespiegelt, und 
trifft schließlich in R im rechten Winkel auf OQ (siehe Skizze). Der 
Abstand OR beträgt 5 cm. Wie groß ist der Abstand d, in dem der 
Lichtstrahl XY über dem Spiegel OQ verläuft? 

(A) 4 cm (B) 4√2 cm (C) 5 cm     (D) 5√2 cm     (E) 10 cm  

29.  Anton und Bernd werfen wiederholt eine faire Münze. Bei Kopf gewinnt Anton einen Punkt, bei Zahl Bernd. Das 
Spiel endet, sobald einer der beiden einen Vorsprung von drei Punkten hat und damit gewinnt. Nach einiger Zeit 
liegt Anton um einen Punkt in Führung.  

 Wie groß ist zu diesem Zeitpunkt die Wahrscheinlichkeit, dass er das Spiel gewinnt? 

(A) 
1

2
 (B) 

2

3
 (C) 

3

4
 (D) 

4

5
 (E) 

5

6
  

30.  Fünf Kängurus mit den Namen A, B, C, D und E haben jeweils ein Kind. Die Kinder heißen a, b, c, d und e. Im linken 
Bild stehen genau zwei Kinder neben ihrer jeweiligen Mutter. Im rechten Bild stehen genau drei Kinder neben 
ihrer jeweiligen Mutter.  

 Wer ist die Mutter von a? 

 

(A) A (B) B (C) C (D) D (E) E  

 


